P
IR

T

Hr Centralna Komisja Egzaminacyjna
Ly

| ‘\,"/‘r\’

Arkusz zawiera informacje prawnie chronione do momentu rozpoczgcia egzaminu.

Instrukcja dla zdajacego

1.

SN

Sprawdz, czy arkusz egzaminacyjny zawiera 17 stron
(zadania 1-34). Ewentualny brak zglo$
przewodniczacemu zespotu nadzorujacego egzamin.
Rozwiazania 1 odpowiedzi zapisz w miejscu na to
przeznaczonym przy kazdym zadaniu.

. W rozwigzaniach zadan rachunkowych przedstaw tok

rozumowania prowadzacy do ostatecznego wyniku oraz
pamigtaj o jednostkach.

Pisz czytelnie. Uzywaj dlugopisu/pidra tylko z czarnym
tuszem/atramentem.

Nie uzywaj korektora, a blgdne zapisy wyraznie przekresl.
Pamigtaj, ze zapisy w brudnopisie nie bgda oceniane.
Mozesz korzysta¢ z karty wybranych tablic chemicznych,
linijki oraz kalkulatora.

Na karcie odpowiedzi wpisz swoj numer PESEL i przyklej
naklejke z kodem.

Nie wpisuj zadnych znakéw w czg$ci przeznaczonej
dla egzaminatora.

% WPISUJE ZDAJACY Miejsce
Qé na naklejke
5 KOD PESEL - kodem
EGZAMIN MATURALNY
Z. CHEMII
POZIOM ROZSZERZONY MAJ 2010

Czas pracy:
150 minut

Liczba punktow
do uzyskania: 60
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2 Egzamin maturalny z chemii
Poziom rozszerzony

Zadanie 1. (1 pkt)
Atomy pierwiastka X tworza jony X**, ktorych konfiguracje elektronowa mozna zapisag:
1s%2s*2p° 3s?3p°3d"°

Uzupelnij ponizsza tabelge, wpisujac symbol pierwiastka X, dane dotyczace jego
polozenia w ukladzie okresowym oraz symbol bloku konfiguracyjnego (energetycznego)
s, p lub d, do ktérego nalezy pierwiastek X.

Symbol pierwiastka Numer okresu Numer grupy Symbol bloku

Zadanie 2. (2 pkt)

. . . . 1s . 13
Jednym z pierwszych sztucznie otrzymanych radionuklidow byt izotop azotu 5 N. Powstat on
. . .. 10 . . .
w wyniku napromieniowania izotopu boru B czastkami a pochodzacymi z naturalne;

) D, C . 210
przemiany promieniotworczej, jakiej ulega izotop polonu "¢, Po.
Napisz r0wnania przemian promieniotworczych opisanych powyzej.

, . . C e . 210
Rownanie przemiany, jakiej ulega izotop polonu “¢, Po:

Zadanie 3. (1 pkt)

Ponizej podano wzory pigciu zwiazkéw chemicznych.

Podkresl te wzory, ktore przedstawiaja zwiazki chemiczne wystepujace w postaci
krysztalow jonowych (tak jak chlorek sodu), a nie zbiorow czasteczek.

CC14 LizO SOz CSz BaBl'2
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Zadanie 4. (1 pkt)

Chlor tworzy tlenki, w ktorych przyjmuje rézne stopnie utlenienia. Tlenek, w ktorym chlor
wystepuje na najwyzszym stopniu utlenienia, otrzymuje si¢ w reakcji odwodnienia
(dehydratacji) kwasu chlorowego zawierajacego chlor na tym samym stopniu utlenienia.

Napisz rownanie reakcji otrzymywania tego tlenku powyzsza metoda.

Informacja do zadania 5i 6

W dwoch jednakowych zbiornikach o objetosci 2,0 dm® kazdy umieszczono oddzielnie takie
same liczby moli substancji gazowych X i Y. Masa molowa substancji X jest dwa razy
wigksza od masy molowej substancji Y. Temperatura w obu zbiornikach jest réwna 481,3 K,
a ci$nienie w zbiorniku z substancja X jest rowne 2000,0 hPa.

Zadanie 5. (3 pkt)

a) Podaj wartos$¢ ciSnienia panujacego w zbiorniku z substancja Y.

b) Oblicz, jaka warto$¢ osiagnie ciSnienie w zbiorniku z substancja X, jesli temperatura
wzro$nie w nim o 100,0 K. Stala gazowa R =83,1 dm’-hPa-mol™ -K™'. Wynik podaj
z dokladnoscia do jednego miejsca po przecinku.

Obliczenia:

Odpowiedz:

Zadanie 6. (1 pkt)
Wskaz gaz (X lub Y), ktéry ma wigkszg gestos¢ w warunkach normalnych.

Nr zadania 1. 2. 3. 4. 5a 5b 6.

Wypelnia  [naks. liczba pkt 1 2 1 1 1 2 1
egzaminator

Uzyskana liczba pkt
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Zadanie 7. (2 pkt)

Stezenie procentowe nasyconego wodnego roztworu chlorku potasu o temperaturze 20 °C
wynosi 25,37% masowych.

Rozpuszczalno$¢ w wodzie tego zwiazku w temperaturze 40 °C jest rowna 40 g/100 g wody.

W przedziale od 0°C do 50 °C zalezno$¢ rozpuszczalno$ci chlorku potasu od temperatury jest
liniowa.

Korzystajac z powyzszych informacji, uzupelnij tabelg, a nast¢pnie narysuj wykres
zaleznos$ci rozpuszczalnosci chlorku potasu w wodzie od temperatury w przedziale
0d 0°C do 50°C.

Obliczenia:
Rozpuszczalnosé, g/100 g H,O
20°C 40°C
Chlorek potasu
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Zadanie 8. (2 pkt)

W 1,00 dm’ wody rozpuszczono 112,00 dm® chlorowodoru odmierzonego w warunkach
normalnych.

Oblicz stezenie procentowe otrzymanego kwasu solnego w procentach masowych. Zaloz,
ze gestos¢ wody wynosi 1,00 g-em™. Wynik podaj z dokladnoscia do dwoch miejsc
po przecinku.

Obliczenia:

Odpowiedz:

Zadanie 9. (2 pkt)

Pewna roslina rosnaca na glebie o odczynie kwasowym ma kwiaty w kolorze niebieskim,
a gdy odczyn gleby jest zasadowy, jej kwiaty maja zabarwienie rdzowoczerwone.

Gleba, na ktorej posadzono tg rosling, pierwotnie miata odczyn obojgtny, ale do jej uzyznienia
zastosowano siarczan(VI) amonu.

a) OKkresl kolor, na jaki zabarwily si¢ kwiaty tej rosliny po uzyciu siarczanu(VI) amonu.

Kwiaty zabarwily s1€ 0@ KOLOT ......c.oiiiiiiiiiii e

b) Uzasadnij swoja odpowiedZz, zapisujac w formie jonowej skroconej odpowiednie
rownanie reakcji.

ROWNANIE TEAKC]I: 1ouvvieiiiiiiieiiecie ettt ettt ettt et e et et eeabeesteeesseesaeenseeseeenseensneenseas

Zadanie 10. (2 pky)
W teorii Bronsteda sprzgzona para kwas-zasada nazywa si¢ uklad ztozony z kwasu oraz
zasady, ktora powstaje z tego kwasu przez odlaczenie protonu.

Dla przemiany przedstawionej rownaniem:
CH;NH, + H,0 = CH3;NH;" + OH "~
napisz wzory kwasow i zasad, ktore w tej reakcji tworza sprzezone pary.

Sprz¢zona para 1

Kwas 1: Zasada 1:

Sprzgzona para 2

Kwas 2: Zasada 2:
. Nr zadania 7. 8. 9a 9b 10.
Wyp(.elnlta Maks. liczba pkt 2 2 1 1 2
cgzatminator Uzyskana liczba pkt
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Zadanie 11. (1 pkt)
W ponizszej tabeli podano warto$ci stopnia dysocjacji trzech kwasow karboksylowych w ich
wodnych roztworach o stezeniu 0,1 mol/dm’ w temperaturze 25 °C.

Wzor zwiazku Stopien dysocjacji, %
HCOOH 4,15
CH;COOH 1,33
CsHsCOOH 2,50

Na podstawie: Z. Dobkowska: Szkolny poradnik chemiczny, Warszawa 1990

Na podstawie podanych wartosci stopnia dysocjacji uszereguj podane kwasy
od najstabszego do najmocniejszego.

Zadanie 12. (2 pkt)

Przygotowano wodne roztwory kwaséw HX 1 HY oraz ich soli NaX i NaY, wszystkie
o stezeniach 1 mol/dm’. State dysocjacji kwasowej HX i HY w temperaturze 25°C sg
odpowiednio rowne: K (HX)=4,0-10", K (HY) = 2,3-107

a) Poslugujac si¢ zapisem w_formie czasteczkowej, dopisz do podanych substratow
produkty reakcji lub napisz, Zze przemiana nie zachodzi.

NaX F HY o e s

INAY F H X 0 et e et e et e e et e e et e et b e et bt e tba e taaaeraaas

b) Wskaz kwas (HX lub HY), ktérego roztwor o stezeniu 1 mol/dm® ma wyisze pH.

Zadanie 13. (1 pkt)
Do oceny mocy elektrolitu stosuje si¢ stopien dysocjacji oraz stala dysocjacji, jednak
w tablicach chemicznych zwykle podawane sa wartosci statej dysocjacji.

Wyjasnij, dlaczego stala dysocjacji lepiej charakteryzuje moc elektrolitu.
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Informacja do zadania 14 i 15
W temperaturze 700 K st¢zeniowa stata rownowagi reakcji opisanej rownaniem:

CO gt H2O ) = COy gt Ha g

ma warto$¢ 9.,0.
Do reakcji tej uzyto pary wodnej (H,O) oraz gazu syntezowego, czyli mieszaniny CO 1 Hj,
zamiast czystego CO. Reakcj¢ prowadzono w ukladzie zamknigtym. Po osiagnigciu stanu
rownowagi w temperaturze 700 K stezenia CO, CO,, H, byty odpowiednio rowne:

[CO] = 0,3 mol/dm®, [CO,] = 6,3 mol/dm’, [H,] = 12,9 mol/dm’.

Zadanie 14. (2 pkt)
Oblicz stezenie rownowagowe pary wodnej w temperaturze 700 K. Wynik podaj
z dokladnoscia do jednego miejsca po przecinku.

Obliczenia:

Odpowiedz:

Zadanie 15. (2 pkt)

Korzystajac z podanych w informacji wartoSci stezen réwnowagowych reagentow,
oblicz i napisz, w jakim stosunku molowym wystepowaly CO i H, w gazie syntezowym
uzytym do realizacji opisanej przemiany.

Obliczenia:
Odpowiedz:
. Nr zadania 11. 12a 12b 13. 14. 15.
Wyp?*mta Maks. liczba pkt 1 1 1 1 2 2
cgzaminator Uzyskana liczba pkt
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Zadanie 16. (2 pkt)

Do dwoch probowek wprowadzono po 5cm’ wodnego roztworu chlorku chromu(IIl).
Do kazdej z nich dodano po 5cm’ rozcienczonej wody amoniakalnej i zaobserwowano
wytracenie si¢ osadu o barwie szarozielonej. Nastgpnie do pierwszej probowki dodano kilka
cm’ stezonego roztworu wodorotlenku sodu, a do drugiej takq sama objeto$é kwasu solnego.
Zaobserwowano, ze szarozielony osad rozpuscit si¢ w obu probéwkach.

a) Napisz w_formie czasteczkowej rownanie reakcji chlorku chromu(Ill) z woda
amoniakalna.

b) Na podstawie opisanych wynikéw doswiadczenia okresl charakter chemiczny
zwiazku tworzacego osad o szarozielonej barwie.

Zadanie 17. (4 pkt)

Aniony dichromianowe(VI) reaguja z kationami zelaza(Il) w §rodowisku kwasowym wedtug
nastepujacego schematu:

Cr,02 +Fe’* + H' —— Cr’* +Fe’* + H,0

a) Napisz w formie jonowej z uwzglednieniem oddawanych lub pobieranych elektronow
(zapis jonowo-elektronowy) rownania procesow redukcji i utleniania dokonujacych si¢
w czasie tej reakcji.

Rownanie procesu redukcji:

b) Dobierz i uzupelnij wspolczynniki stechiometryczne w ponizszym schemacie.

e C,O2 + L F+ . H — .. Cr+ ... Fe+ ... H0

¢) Podaj stosunek molowy utleniacza do reduktora.

Stosunek molowy utleniacza do reduktora: ..........cooceevieeis T ieeiienieeieeeee
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Zadanie 18. (2 pkt)

W ponizszej tabeli przedstawiono réwnania reakcji elektrodowych oraz odpowiadajace im
wartosci potencjaléw standardowych dwoch poédtogniw redoks tworzacych tzw. ogniwo
niklowo-kadmowe.

Rownanie reakcji elektrodowej Potencjal standardowy, V
Cd(OH), + 2¢° = Cd +20H" °=-0,81
NiO(OH) + H,O + e = Ni(OH), + OH" E°=+0,52

Na podstawie: W. Mizerski: Tablice chemiczne, Warszawa 2003
a) Korzystajac z podanych informacji, napisz sumaryczne réownanie reakcji, ktora
zachodzi w pracujacym ogniwie niklowo-kadmowym.

Informacja do zadania 19 i 20

Wilgotne powietrze stanowi srodowisko korozyjne, w ktorym metalowe przedmioty narazone
sa na zniszczenie. Metale mozna chroni¢ przed korozja przez powlekanie ich powierzchni
innymi metalami. Jezeli w tym celu zastosuje si¢ metal o potencjale wigkszym od potencjatu
metalu chronionego (powtoka katodowa), petne zabezpieczenie uzyskuje si¢ tylko wowczas,
gdy powloka jest catkowicie szczelna. Jezeli natomiast zastosuje si¢ powloke wykonana
z metalu o potencjale mniejszym od potencjatu metalu chronionego (powtoka anodowa), jej
uszkodzenie nie powoduje korozji metalu podtoza.

O charakterze danej powtoki metalicznej na stali mozna wnioskowac¢, porownujac wartosci
standardowych potencjatéw odpowiednich elektrod (typu Me/Me™).

Zadanie 19. (1 pky)
Ocen, ktory metal (cynk czy miedz) powinien by¢ zastosowany do ochrony przed
korozja w wilgotnym powietrzu stalowego przedmiotu narazonego na zarysowania.

Wybrany metal: ........cccccoeeieriiiinieniieiieeieene,

Zadanie 20. (1 pkt)

W niektérych srodowiskach nastgpuje zmiana biegunowosci uktadu: metal podtoza — metal
powloki ochronnej, a tym samym zmiana charakteru powtoki. Przyktadem moze by¢ powtoka
cynowa na stali: w wilgotnym powietrzu wykazuje ona charakter katodowy, natomiast
w warunkach beztlenowych stanowi powtok¢ anodowa.

Dokoncz ponizsze zdanie, wpisujac wlasciwa nazwe.
Po mechanicznym uszkodzeniu cynowej powloki na wewngtrznej stalowej powierzchni

zamknigtej puszki z konserwa cyna ulega ProCESOWI ......c.ceevveeerveeeiereeeiiieeniieeeieeesreeesreeeneneens
(utleniania / redukcji)

Nr zadania 16a 16b 17a 17b 17¢ 18a 18b 19. 20.

Wypelnia ok liczba pkt 1 1 2 1 1 1 1 1 1

inat
cgzaminator Uzyskana liczba pkt
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Zadanie 21. (1 pkt)
Narysuj wzor strukturalny lub poélstrukturalny (grupowy) weglowodoru, w ktorego
czasteczce wystepuje osiem wigzan o i jedno wigzanie 7.

Zadanie 22. (3 pkt)

Alkeny bardzo tatwo przylaczaja bromowodér lub chlorowodér. Reakcje te nie wymagaja
uzycia katalizatorow ani podwyzszenia temperatury. Powstale w wyniku tej przemiany
halogenki alkilowe moga ulega¢ reakcji podstawienia lub reakcji eliminacji. Temperatura
pokojowa 1 uzycie wody jako rozpuszczalnika sprzyja reakcji podstawienia, natomiast uzycie
alkoholowego roztworu wodorotlenku potasu w podwyzszonej temperaturze (okoto 80 °C)
prowadzi do reakcji eliminacji.

W obecnosci kwasu siarkowego(VI) alkeny moga reagowac¢ takze z woda, dajac alkohole.
Ponizej przedstawiono ciag przemian:

but-1-en —1> 2-chlorobutan T) but-2-en T) butan-2-ol

Skorzystaj z powyzszej informacji i napisz rownania reakcji 1, 2 oraz 3, stosujac wzory
poOlstrukturalne (grupowe) zwiazkow organicznych. Jezeli reakcja wymaga uzycia
katalizatora, odpowiedniego Srodowiska lub podwyzszenia temperatury, napisz to nad
strzalka rownania reakcji.

Roéwnania reake;i:
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Zadanie 23. (3 pkt)

Ponizej podano dwa ciagi przemian chemicznych, w wyniku ktérych otrzymano zwiazki
organiczne B i D.

CHs+~CH,—CH; + Cl, —¥#° _y CH;—CHCI-CH; —=oH0 o A [0y B

v

CH3~CH,~CH; + Cl, —¥** 5 CH;CH,-CH,Cl —™° , ¢ 9, p

a) Narysuj wzor polstrukturalny (grupowy) zwiazku oznaczonego litera B oraz podaj
nazwe systematyczng zwigzku oznaczonego litera D.

WZOT ZWIAZKU B ..oooiiiieeieee ettt e et e e et e e e eeaee e e eeaaaae s
NAZWA ZWIAZKU D2 oottt e e e e e e et e e e e e e s e seantaareeeeeeeeninns

b) Stosujac podzial charakterystyczny dla chemii organicznej, okresl typ reakcji,
w wyniku ktorych powstaly zwigzki oznaczone literami A i C.

Zadanie 24. (1 pkt)

Uzupelnij ponizszy schemat, tak aby otrzyma¢ wzor izomeru geometryczngo cis
weglowodoru o wzorze grupowym

CH;—CH,—CH=CH-CH,-CHj3;

Izomer cis:

Zadanie 25. (1 pkt)

Okresl stopnie utlenienia atomow wegla w czasteczce kwasu etanowego (octowego).
Wypelnij tabelg, wpisujac stopien utlenienia atomu wegla, ktorego symbol zostal
podkreslony.

CH;—COOH CH;-COOH
Stopnie utlenienia atomow wegla
. Nr zadania 21. 22. 23a | 23b 24. 25.
Wypelnia  ['Vaks. liczba pkt 1 3 2 1 1 1

egzaminator

Uzyskana liczba pkt
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Zadanie 26. (1 pkt)
Sposréd ponizszych wzorow wybierz wszystkie, ktore s3 wzorami izomerow
1,2-dimetylobenzenu (napisz numery, ktorymi je oznaczono).

I 11 111 v
CH, CH, CH, CH,
H,C
CH,
CH,

Wzory izomerow 1,2-dimetylobDenzZentl: ..........c.cccveviieiiiiiiiiiiecicce e

Zadanie 27. (3 pkt)
Reakcja pozwalajaca wykry¢ w zwiazkach organicznych grupe

/4
CH;-C-
jest proba jodoformowa. Polega ona na reakcji zwiazku organicznego z jodem w obecnosci
NaOH w podwyzszonej temperaturze. Po ozigbieniu mieszaniny poreakcyjnej do temperatury
pokojowej powstaje zotty, krystaliczny osad o charakterystycznym zapachu.
Jezeli badanym zwiazkiem jest propanon (aceton), produktami proby jodoformowej sa:
trijodometan, etanian sodu (octan sodu), jodek sodu 1 woda.

a) Korzystajac z powyzszych informacji, uzupeklnij schemat, tak aby przedstawial
rownanie opisanej reakcji w_formie czasteczkowej (wpisz wzory produktow reakcji
i odpowiednie wspolczynniki stechiometryczne).

CH;COCH;+31,+4NaOH —> + " +

b) Napisz wzor tego produktu przemiany, ktory tworzy zélty, krystaliczny osad
o charakterystycznym zapachu.

¢) Napisz, czy proba jodoformowa pozwala na odro6znienie propanonu (acetonu)
od etanalu, i uzasadnij swoje stanowisko.
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Zadanie 28. (2 pkt)
Ocen prawdziwos¢ ponizszych zdan i uzupelnij tabele. Wpisz liter¢ P, jezeli uznasz
zdanie za prawdziwe, lub liter¢ F, jezeli uznasz je za falszywe.

Lp. Zdanie P/F

Zasadowy charakter amin zwiazany jest z obecnos$cia wolnej pary

1. | elektronowej atomu azotu grupy aminowej, umozliwiajacej przylaczenie
. +

jonu H'.

Warto$ci temperatury wrzenia amin alifatycznych sa wyzsze niz n-alkanow
2. | o poréwnywalnej masie molowej, gdyz miedzy czasteczkami amin tworza si¢
wigzania wodorowe.

3. | Fenyloaming (aniling) otrzymuje si¢ przez utlenienie nitrobenzenu.

Zadanie 29. (2 pkt)
Pewien dwufunkcyjny zwiazek organiczny ma mas¢ molowa rowna 90 g/mol. W jego
czasteczce stosunek liczby atomow wegla, wodoru i tlenu wynosi 1:2:1.

a) Napisz wzor sumaryczny opisanego zwigzku.

b) Wiedzac, ze zwiazek ten w roztworze wodnym dysocjuje z odszczepieniem jonu
wodorowego oraz ze jego czasteczka jest achiralna, narysuj wzor polstrukturalny
(grupowy) tego zwigzku.

Zadanie 30. (1 pkt)

Punkt izoelektryczny (pI) aminokwasu to pH roztworu, w ktorym czasteczki tego
aminokwasu wystepuja gldownie w formie jonéw obojnaczych.

Kwas 2-aminobutanodiowy (asparaginowy) jest dikarboksylowym aminokwasem o wzorze
sumarycznym C4H;04N. Jego punkt izoelektryczny pl = 2,87.

Narysuj wzor polstrukturalny (grupowy) jonu, ktory jest dominujaca forma tego
aminokwasu w roztworze o pH = 1.

Nr zadania 26. 27a 27b 27c 28. 29a 29b 30.

Wypelnia  ['Vaks. liczba pkt 1 1 1 1 2 1 1 1
egzaminator

Uzyskana liczba pkt
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Zadanie 31. (3 pkt)

Badano dziatanie §wiezo straconego wodorotlenku miedzi(II) na probki wodnych roztworéw
glukozy i fruktozy. Uzywajac uniwersalnego papierka wskaznikowego, zbadano takze odczyn
wodnych roztworow obu zwiazkéw. Obserwacje zestawiono w tabeli.

Badana substancja

Odczynnik
glukoza fruktoza

Wodorotlenek miedzi(II)
(na zimno)
Wodorotlenek miedzi(II)
(na goraco)

klarowny, szafirowy roztwor | klarowny, szafirowy roztwor

ceglastoczerwony osad ceglastoczerwony osad

Papierek uniwersalny 70tty 70tty

Korzystajac z podanej informacji, uzupelnij ponizsze zdania, wpisujac w odpowiedniej
formie gramatycznej okreslenia wybrane z ponizszego zestawu.

zwiazek kompleksowy, kwasowy, zasadowy, obojetny, utleniajacy, redukujacy,
hydroksylowa, alkilowa, aldehydowa, ketonowa, aldoza, ketoza
1. Glukoza 1 fruktoza sa bialymi, krystalicznymi substancjami statymi. Bardzo dobrze

rozpuszczaja si¢ w wodzie. Odczyn ich wodnych roztworow jJest .........cccevvevervineenenicnenn .

2. Reakcja glukozy z wodorotlenkiem miedzi(Il) prowadzona na zimno potwierdza obecnos¢
W jej czasteczee Kilku grup ..oocooeeveeeiieciieeiiceeeceee e, zwiazanych z sasiednimi
atomami wegla. Glukoza w reakcji z wodorotlenkiem miedzi(Il) przeprowadzanej na goraco
WYKAZUJE WHIASCIWOSCT .vviiiiiiiieiiecie ettt e , CO wiaze sig

7 0bECNOSCia W J€] CZASLECZCE ZIUPY .evvevreenreerereerienereareenseeeseeseenneensens .

3. Fruktoza, podobnie jak glukoza, tworzy z wodorotlenkiem miedzi(Il) rozpuszczalne
.................................................................................. , dlatego  obserwujemy  powstanie
szafirowego roztworu. Wynik reakcji fruktozy z wodorotlenkiem miedzi(II) prowadzonej
w podwyzszonej temperaturze wskazuje, ze zwiazek ten ma takze wlasciwosci

..................................................................................... , mimo ze fruktoza zaliczana jest
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Zadanie 32. (2 pkt)
Zaprojektuj doSwiadczenie, ktorego przebieg pozwoli na rozroznienie roztworow dwaoch
triglicerydow: trioleinianu glicerolu i tristearynianiu glicerolu.

a) Uzupelnij schemat doswiadczenia, wpisujac nazwe¢ odczynnika wybranego sposrod
nastepujacych:

- stezony wodny roztwor wodorotlenku sodu NaOH (54

- woda bromowa Br; (aq)

- rozciefniczony wodny roztwor kwasu etanowego (octowego) CH3COOH (y

Schemat do$wiadczenia:

OACZYNNIK: .ottt ettt e st e et et e et estteenbeesneeenbeesneeenseesnnesaneans

I l II l
roztwor trioleinianu roztwor tristearynianu
glicerolu w CCly glicerolu w CCly

Zgodnie z powyzszym schematem do probowki I wprowadzono roztwor trioleinianu glicerolu
w CCly, a do probowki Il roztwor tristearynianu glicerolu w tym samym rozpuszczalniku.

Nastgpnie do obu probowek dodano wybrany odczynnik i ich zawarto$¢ energicznie
wymieszano.

b) Napisz, co potwierdzi obecno$¢ roztworu trioleinianu glicerolu w probéwce I
i roztworu tristearynianu glicerolu w probowce II (porownaj przebieg doSwiadczenia
w obu probéwkach).

PrODOWKA i oottt ee e e e e e eeae e e e e e e aeeeeeaeeeeeneeeeeeeeaeeeeeaneanae

Zadanie 33. (1 pkt)
Ester metylowy kwasu 2-metylopropenowego (metakrylan metylu) jest monomerem
poli(metakrylanu metylu).

Dokoncz, stosujac wzory polstrukturalne (grupowe), rownanie reakcji polimeryzacji
tego estru.

COOCH;
/
n CH2:C\ —
CH3
. Nr zadania 31. 32a | 32b 33.
Wyp‘elnlta Maks. liczba pkt 3 1 1 1
cgzaminator Uzyskana liczba pkt
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Zadanie 34. (1 pkt)

Ponizej przedstawiono wzoér D-arabinozy (w projekcji Fischera).

CHO
HO—C—H
H—(lj—OH
H—C—OH
CH,OH

Uzupekij ponizszy schemat, tak aby otrzyma¢ wzor enancjomeru D-arabinozy.

Nr zadania 34.

Wypelnia  ['Maks. liczba pkt 1
egzaminator

Uzyskana liczba pkt
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